

НОВЫЯ МАГЧЫМАСЦІ

Абітурыент=2020

Асабісты кабінет з лічбавым партфоліа

«Лічбавая прыёмная камісія» створана ў ГрДУ імя Янкі Купалы. Цяпер абітурыенты Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта змогуць падаць дакументы і даведацца аб сваім залічэнні ў студэнты ў рэжыме анлайн.

Абітурыенту неабходна зарэгістравацца на сайце abit.grsu.by, дзе аўтаматычна будзе створаны яго асабісты кабінет. У ім у любы зручны час можна запоўніць анкету абітурыента і загрузіць фатаграфію для студэнцкага білета. Сэрвіс дазваляе прымацаваць электронныя копіі неабходных для паступлення дакументаў. Атрымаўшы сертыфікаты ЦТ, абітурыенту застаецца толькі ўнесці іх вынікі ў анкету.

Пасля праходжання працэдуры праверкі дакументаў прыёмнай камісіяй абітурыент атрымлівае магчымасць раздрукаваць заяву, дагаворы на падрыхтоўку і копіі дакументаў, неабходных для фарміравання асабістай справы. Папярэдне зарэгістраваўшыся ў электроннай чарзе на зручны час, абітурыенту неабходна будзе асабіста падаць арыгіналы дакументаў у прыёмную камісію ГрДУ імя Янкі Купалы ў перыяд з 25 ліпеня да 31 ліпеня — на бюджэтную форму і з 25 ліпеня да 12 жніўня — на платную форму навучання. Вынікі ўступных выпрабаванняў і конкурсная сітуацыя ў рэжыме рэальнага часу будуць адлюстраваныя ў асабістым кабінэце абітурыента.

Сэрвіс «Лічбавая прыёмная камісія», у стварэнні якога прынялі ўдзел супрацоўнікі і студэнты ўніверсітэта, забяспечвае шырокія магчымасці не проста падаць дакументы ў прыёмную камісію для іх папярэдняга вывучэння, але і атрымаць кансультацыі спецыялістаў, азнаёміцца з усімі спецыяльнасцямі Купалаўскага ўніверсітэта і здзейсніць свой выбар, абапіраючыся на сертыфікаты ЦТ. На платформе абітурыент зможа ў рэжыме анлайн пагутарыць з дэканамі і студэнтамі факультэтаў і наведваць карпусы і факультэты ўніверсітэта ў рамках віртуальнай экскурсіі.

Варта адзначыць, што прыёмная камісія ў Гродзенскім дзяржаўным універсітэце імя Янкі Купалы ў віртуальнай прасторы працуе ўжо не першы год, і залічэнне ў студэнты праходзіць у электронным выглядзе.

Пасля залічэння ў віртуальнай прасторы ўніверсітэта ў кожнага першакурсніка з'явіцца свой асабісты кабінет з усёй неабходнай і актуальнай інфармацыяй: доступам да адукацыйнага партала, вучэбных матэрыялаў, паслуг ГрДУ імя Янкі Купалы, а таксама магчымасць фарміравання лічбавага партфоліа для будучага працаўладкавання.

Надзея НІКАЛАЕВА.

БАЧЫЦЬ МЭТУ

ДАЛУЧЫЦЦА ДА «ЗЯЛЁНЫХ МАРШРУТАЎ»

У БДУ вызначылі пераможцаў у адукацыйным конкурсе стартапаў для моладзі Startup Heart. Найлепшай аказалася ініцыятыва TheGreenWay студэнткі гістарычнага факультэта БДУ.

TheGreenWay скіраваны на папулярнае аграэкатурызму ў Беларусі і прадугледжвае стварэнне мабільнай праграмы для самастойных падарожжаў па экалагічных «зялёных маршрутах» краіны. **Магістрантка гістарычнага факультэта БДУ і па сумяшчальніцтве кіраўнік праекта Святлана ДАЛЮК** вывучае тэму экалагічнага турызму ўжо больш за пяць гадоў. Яна расказала, што ідэя стварэння такой інфармацыйнай пляцоўкі з'явілася некалькі гадоў таму:

— Я шмат падарожнічала па розных краінах. Заўважыла, што ў многіх парках ёсць карты і мабільныя праграмы для больш зручных паездак. Падумала: чаму ў нас такога няма? Паступіўшы ў магістратуру, расказала куратару аб сваёй ідэі стварэння мабільнай праграмы, і яна мяне падтрымала.

Яшчэ падчас работы над дысертацыйнай Святлана звярнула ўвагу на



шэраг праблем, якія стрымліваюць развіццё экатурызму ў краіне. Адна з галоўных — адсутнасць дакладнай інфармацыі аб «зялёных маршрутах», што аб'ядноўваюць разнастайныя прыродныя, этнаграфічныя і культурныя славутасці: унікальныя ландшафты, месцы пражывання рэдкіх жывёл і іншае.

— У Беларусі, на жаль, пакуль што няма адзінай анлайн-базы, дзе былі б прадстаўлены патрэбныя звесткі аб экалагічных сцэжках і іншых прыродных аб'ектах. Іх сотні, але не многія пра тое ведаюць, — адзначыла суразмоўніца. — Дарэчы,

калі турысты з іншых краін хочуць арганізаваць нейкую паездку, часта сутыкаюцца з тым, што не арыентуюцца ў месцазнаходжанні стаянак уздоўж экамаршрутаў, дзе пры неабходнасці можна перагнаваць. Таму хацелася стварыць бясплатную пляцоўку для аматараў падарожжаў, на якой будуць размешчаны звесткі аб аграэкалогіях, славуных гістарычных мясцінах, дамах рамеснікаў, інакш кажучы, з'явіцца комплексныя турыстычныя напрамкі. Кожны з іх будзе суправаджацца апісаннем на рускай і англійскай мовах з фотаздымкамі і водгукамі падарожнікаў. Усе аб'екты будуць мець сістэму пазначэнняў даступнасці для дзяцей, людзей з інваліднасцю і з хатнімі гадаванцамі. Гэта наша адна з галоўных мисій — зрабіць так, каб праграма была карысная для ўсіх катэгорый людзей.

Для праверкі ідэі на запатрабаванасць Святлана выступіла на Рэспубліканскім конкурсе навуковых работ і Міжнародным студэнцкім экалагічным кангрэсе, дзе праект быў адзначаны як перспектывны. Пасля сабрала каманду спачатку сярод сваіх знаёмых, праз некаторы час знайшла некаторых

спецыялістаў праз конкурс сацыяльных праектаў Social Weekend.

— Самае складанае ў распрацоўцы такой праграмы — згуртаваны калектыў. Трэба разумець, што наш праект у першую чаргу сацыяльны і мы не плануем зарабляць на ім вялікія грошы. Зараз у нас тры спецыялісты, уключаючы мяне. Гэта вэб-распрацоўшчык Міхаіл Чваркоў, бізнес-аналітык Андрэс Рыа, я ж адказваю за працоўванне мабільнай праграмы. На сёння мы працуем над праграмай для карыстальнікаў android, пазней яна будзе даступная і для ios. Каб мабільная праграма атрымалася карыснай і запатрабаванай, у яе трэба ўкласці шмат сіл і, што немагчыма, грошай. Пакуль фінансаванне не шукаем, але ўжо ёсць тэа, што гатовы нас падтрымаць і дапамагчы з пошукам інвестараў, — расказала Святлана.

Праект TheGreenWay не мае крайніх тэрмінаў рэалізацыі і можа пастаянна абнаўляцца па меры развіцця сеткі «зялёных маршрутаў» у краіне. Аднак Святлана кажа: «Зацікаўленых у нашым праекце шмат, асабліва ў сувязі з каранавірусам многія хочуць арганізаваць падарожжа па Беларусі, таму спадзяёмся,

беспячэнне міжкультурных камунікацый (знешнеэканамічныя сувязі)» і «Руская мова і літаратура. Замежная мова (кітайская)».

Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны адкрывае набор на тры новыя спецыяльнасці: «Прыкладная інфарматыка (праграмае забеспячэнне камп'ютарных сістэм)», «Лінгвістычнае забеспячэнне міжкультурных камунікацый (міжнародны турызм)» і «Руская мова і літаратура. Замежная мова (англійская)».

На дзённай форме навучання ў Гродзенскім дзяржаўным універсітэце імя Янкі Купалы абітурыентам прапануюцца чатыры новыя спецыяльнасці: «Штучны інтэлект», «Прамысловыя роботы і рэабілітацыйныя комплексы ў машынабудаванні», «Дызайн віртуальнага асяроддзя» і «Спартыўна-педагагічная дзейнасць».

На факультэце матэматыкі і прыродазнаўства Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. А. Куляшова распачнецца падрыхтоўка па спецыяльнасцях «Медыкабіялагічная справа» і «Праграмае забеспячэнне інфармацыйных тэхналогій». Форма навучання — дзённая. Акрамя вочнай формы, плануецца набор і на завочную скарочаную для тых, хто скончыў каледж па гэтым жа профілі.

У 2020 годзе ў Палескім дзяржаўным універсітэце створаны пяты факультэт — інжынерны, які будзе рыхтаваць кадры для развіцця інжынірынгавага напрамку эканомікі краіны па спецыяльнасцях «Прамысловыя рыбаводства (тэхналогія перапрацоўкі рыбнай прадукцыі)», «Інфармацыйныя тэхналогіі фінансава-крэдытнай сістэмы», «Садова-паркавае будаўніцтва (ландшафтнае будаўніцтва)».

Полацкі дзяржаўны ўніверсітэт на юрыдычным факультэце адкрывае набор на спецыяльнасць «Мытная справа». На старшых курсах можна будзе выбраць спецыялізацыі «Правое забеспячэнне

мытнай дзейнасці», «Эканамічнае забеспячэнне мытнай дзейнасці» і атрымаць кваліфікацыю «Спецыяліст мытнай справы». Форма навучання — вочная.

Новыя і абноўленыя спецыяльнасці і спецыялізацыі з'явіцца і ў Беларускай нацыянальнай тэхнічнай універсітэце. Так, на энергетычным факультэце адкрываецца спецыяльнасць «Праектаванне і эксплуатацыя атамных і электрычных станцый». На факультэце тэхналогій кіравання і гуманітарызацыі на спецыяльнасці «Эканоміка і арганізацыя вытворчасці» створаны новы кірунак — «Эканамічная бяспека прамысловага прадпрыемства».

Акрамя таго, у абітурыентаў з'явіцца магчымасць трапіць на спецыялізацыю «Адытыўныя тэхналогіі ў ліцейнай вытворчасці» ў рамках спецыяльнасці «Машыны і тэхналогія ліцейнай вытворчасці». А ў рамках спецыяльнасці «Пад'ёмна-транспартныя, будаўнічыя, дарожныя машыны і абсталяванне» з'явіцца новая спецыялізацыя «Інавацыйнае абсталяванне для атрымання прадуктаў з адпрацаваных будаўнічых канструкцый».

На прыборабудаўнічым факультэце на спецыяльнасці «Біятэхнічныя медыцынскія прыборы і сістэмы» будуць адкрыты дзве новыя спецыялізацыі — «Тэхнічныя сродкі дыягностыкі і лячэння» і «Тэхнічныя сродкі замены органаў і рэабілітацыя».

У БНТУ таксама правялі рэбрэндынг спецыяльнасці «Гарадскі электрычны транспарт», і ў 2020 годзе ВНУ будзе ажыццяўляць набор па абноўленай спецыяльнасці «Электрычны і аўтаномны транспарт». А ў наступным годзе плануецца адкрыць новую спецыяльнасць «Прамысловы дызайн» з некалькімі кірункамі: «Дызайн транспартных сродкаў» — на аўтамабільным факультэце і «Дызайн вытворчага абсталявання» — на факультэце тэхналогій кіравання і гуманітарызацыі.

Надзея НІКАЛАЕВА.



што атрымаецца закончыць работу ў найбліжэйшы час».

ДАВЕДКА

Арганізатарам конкурсу выступіў эканамічны факультэт БДУ пры падтрымцы ЕРАМ Belarus. Першы яго сезон прайшоў летась у маі і сабраў больш за 40 праектаў. Сёлета конкурс атрымаў статус міжнароднага і аб'яднаў удзельнікаў з Беларусі, Казахстана і ЗША.

Дар'я ШЛАПАКОВА.